



Дыктоўка ў Пружанах

Пружанская арганізацыя ТБМ імя Ф. Скарыны кожны год удзельнічае ў агульнаарганізацыйнай дыктоўцы. 21 лютага 2012 года актыўнай арганізацыі сабраўся на прыватнай кватэры на станцыі Аранчыцы Пружанскага раёна. Для напісання мы абралі тэкст верша М. Танка "Родная мова", а пасля дыктоўкі адбылося абмеркаванне і абмен думкамі па пытаннях захавання аб'ектаў культурна-гістарычнай спадчыны ў нашым раёне. Старшыня ААТ "Отечество" аддаў загад бульдозерам зруйнаваць рэшткі капліцы Крашэўскіх ля вёскі Доўгае. Акрамя таго высякаюцца і знікаюць цікавыя прыродныя аб'екты.

Пасля гарачых абмеркаванняў і спрэчак, што рабіць, мы раптам заспявалі нашы беларускія песні, якія ўспомніліся на той час. Упершыню ў нашым асяроддзі загучала песня, узнік дзіўны настрой, прыйшло разуменне, што нашы людзі ўжо даўно перасталі спяваць, і што, каб адчуць сябе часткай адзінай беларускай нацыі, трэба часцей спяваць нашыя народныя песні.

Перад Днём канстытуцыі мы звярнуліся да жыхароў горада і раёна з прапановай прыняць удзел у дыктоўцы і тым самым выступіць у абарону роднай мовы. Аб'ява была зроблена ў газеце "Раённыя будні", а запрашалі мы людзей прыйсці на дыктоўку 17 сакавіка ў 15 гадзін у дзіцячую раённую бібліятэку.

Прышлі і прынялі ўдзел у дыктоўцы ў гэты дзень 15 чалавек, гэта сябры Таварыства і толькі дзве жанчыны з горада па аб'яве ў газеце. Праўда парадавала тое, што прыйшла моладзь школьнага ўзросту. Дзеці аздобілі наша мерапрыемства. Напачатку прагучаў вальс у выкананні на скрыпцы Жэгалавай Беаткі, вучаніцы 4 класа Пружанскай школы № 1. Пасля напісання



дыктоўкі мы паслухалі дэкламацыю вершаў М. Танка ў выкананні вучняў 7 класа СШ № 3 Шпарлы Улада і Пятраня Арцёма, а таксама настаўніка беларускай мовы СШ № 1 спадара Жытко Кастуся і абмеркавалі стаўленне пружанскай грамадскай да роднай мовы. Вельмі прыемна было пачуць шчырыя, ўзнёслыя выказванні вучаніцы 10 класа Параслянскай сярэдняй школы Сысяляцінай Арыны.

25 сакавіка, у час святкавання Дня Волі, мы традыцыйна сабраліся ля помніка нашаму земляку Р.Р. Шырму, усклалі бела-чырвоныя кветкі да помніка, падвялі вынікі дыктоўкі, у якой прынялі ўдзел акрамя вышэй пералічаных людзей яшчэ і вучні Беларуска-Пружанскай базавай школы і

вучні СШ № 1 у колькасці 26 чалавек. Юным удзельнікам дыктоўкі, якія прыйшлі і на свята да помніка Р. Шырму, вучаніцы 10 класа Параслянскай школы Сысяляцінай Арыне, чацвертакласніцы СШ № 4 Жэгалавай Беаце, сямікласніцы СШ № 3 Шпарлу Уладу і Петраню Арцёму былі ўручаны памятныя кнігі беларускага выдання. На мітынгу ля помніка прысутнічала 16 чалавек. Мы ўспомнілі змагароў за волю ў далёкія 20-тыя гады XX стагоддзя, дзеячоў БНР і тых людзей, якія сёння церпяць за ўдзел у змаганні за вольную Беларусь.

*Тарэса Жэгалава,
старшыня рады
Пружанскай арганізацыі
ТБМ.*

Дзякуй за кнігі ў Год кнігі

Мае шануюныя глыбоцкія выдаўцы, з рэдакцыі рэкламнай газеты "Прэфект-інфо" (адказны за выпуск Яраслаў Берніковіч і вярстальшчык Зміцер Лупач) апырэзлілі ўсім мясцовым рупліўцаў у Год кнігі. Яны ўжо выпусцілі ў свет мае два паэтычных зборнікі: "Камень смутку" і "Прымі, душа, таямніцу".

30 сакавіка кнігі прэзентаваліся ў Глыбоцкай раённай бібліятэцы. І я вельмі ўдзячна выдаўцам не толькі за ўзмацненне маёй паэтычнай вядомасці, але і за патрыятычны рух.

*Рупліўцы – Зміцер, Яраслаў!
Да неба рукі я ўзнясла –
За кнігі гэтыя ў Год кнігі,
Што растапілі ў лёсе крыгі.
За вас малюся ў крыгаходзе –
Я, нібы хваля на свабодзе.
За мову родную малюся
На Беларусі.*

*Марыя Баравік,
сябра СБП, м. Падсвілле.
На здымках: падчас
прэзентацыі.*



Баранавіцкі тэатральны фэст

Баранавіцкія сябры ТБМ 2 красавіка 2012 года арганізавалі калектыўны прагляд музычнай драмы "На Купалле". У гарадскім доме культуры мясцовы народны тэатр "Эксперымент" прэзентаваў свой новы музычны спектакль для дарослых "Ніхто не бачыў, як Купала плача" паводле вядомай драмы Міхася Чарота "На Купалле". Рэжысёр-пастаноўшчык драмы Яўген Рэкеш, а музычны кіраўнік – вядомы ў горадзе музыкант Фёдар Жыляк. Усім прысутным спектакль вельмі спа-



дабаўся, бо быў насычаны народнымі песнямі і вершамі, каларытнымі сцэнамі беларускіх абрадаў і купальскіх гуляняў.

Асноўная дзея драмы адбываецца пад час святкавання народнага язычніцкага свята – Купалля. Дзеячыня Алеся (акторка Людміла Слівіна), і хлопец Андрэй (тэатральны артыст Яўген Гурын) паходзяць з простых сялянскіх сямей, але маладыя моцна кахаюць адзін аднаго. Аднак на шляху іх шчасця паўстае малады паніч Уладзік (Яўген Рэкеш). Ён захапляецца прыгажуняй Алесяй, але жадае пабрацца шлюбам з багатай паннай Ядзяй (акторка Роза Шышко). Шкада, але любоўная купальская казка скончылася для Алеся і Андрэйкі трагічна.



Усе гледачы былі ўражаны каляровымі дэкарацыямі, прафесійнай гульнёй актораў, танцамі і спевамі, цудоўнай музыкай і беларускай мовай. Сапраўды ніхто не бачыў, як Купала плача, але па праўдзе

даўно ўжо таксама ніхто не выдатнейшага тэатральнага фэсту.

*Віктар Сырыца,
старшыня
Баранавіцкай Рады ТБМ.*

беражы лес – чытай кнігі на
amunikat.org

amunikat.org
Беларуская інтэрнэт-бібліятэка

30 000 КНІГАў, ГАЗЕТАў і ЧАСОПКАў • РАЗМОВЫ ПРА КУЛЬТУРУ і ЛІТАРАТУРНЫЯ РАДЫПЕРАДАЧЫ • НАВІНІ ВЫДАВЕЦКАГА РЫНКУ

